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Temat: 81

Pole elektromagnetyczne - zadania.

1. W obwodzie drgającym LC zmniejszono trzykrotnie odległość między okładkami kondensatora płaskiego. Jak należy zmienić indukcyjność cewki w tym obwodzie, aby okres drgań własnych pozostał bez zmiany ?

(Odp. Indukcyjność cewki należy zmniejszyć trzykrotnie)

2. Na solenoid o długości l = 20 cm i polu powierzchni przekroju poprzecznego S = 30 cm2 jest nałożony jeden zwój drutu. Solenoid ma n = 320 zwojów i płynie w nim prąd o natężeniu I = 3 A. Jaka średnia siła elektromotoryczna jest indukowana w nasuniętym na solenoid zwoju, gdy prąd w solenoidzie zostaje wyłączony w ciągu czasu t = 0,001 s ? Przenikalność magnetyczna próżni wynosi (0 = 

.

(Odp. SEM = 5,8 V)

3. Napięcie na okładkach kondensatorów w obwodzie drgań elektrycznych zmienia się według równania  

, gdzie U wyrażone jest w V, czas - w s. Pojemność kondensatora C = 200pF. Znaleźć okres drgań, indukcyjność obwodu i długość emitowanej fali (spróbuj samodzielnie, bowiem o sposobie obliczania długości fali mowa będzie na dalszych stronicach niniejszego kursu).

(Odp. 

, 

, ( = 600 m)

4. Jakie natężenie prądu wskaże galwanometr podłączony do dwóch szyn kolejowych, jeżeli zbliża się do niego pociąg jadący ze stałą prędkością v = 60 

 ? Odległość między szynami d = 1,5 m, opór galwanometru R = 50 (. Szyny są izolowane od ziemi i od siebie. Składowa pionowa indukcji magnetycznej pola ziemskiego wynosi B = 

T. Opór szyn pomijamy.

(Odp. I = 

A)

5. Częstotliwość rezonansowa obwodu drgającego, składającego się z szeregowo połączonych: kondensatora i cewki indukcyjnej, wynosi fr = 4000 Hz. Znaleźć indukcyjność cewki, jeżeli całkowity opór (zawada) obwodu prądu o częstotliwości f = 1000 Hz wynosi Z = 1000 (, a opór omowy cewki wynosi R = 10 (.

(Odp. L = 0,011 H)

6. Obwód kołowy o promieniu r składa się z dwu miedzianych półkołowych przewodników o oporach R1 i R2 połączonych w punktach A i B (rys. 1). Punkty te połączono prostym kawałkiem przewodnika o oporze RAB. Obwód znajduje się w jednorodnym polu magnetycznym w płaszczyźnie prostopadłej do linii tego pola. Obliczyć natężenie prądu, jaki płynie w prostym przewodniku, gdy indukcja pola magnetycznego zmienia się w czasie według wzoru: 

.











7. Zamknięty obwód w kształcie okręgu o promieniu r = 0,2 m i oporze całkowitym R = 20 (, w którym płynie prąd stały o natężeniu I = 3 A, umieszczono w jednorodnym polu magnetycznym, którego linie są prostopadłe do płaszczyzny obwodu. Obliczyć szybkość zmiany indukcji magnetycznej, przy której natężenie prądu w obwodzie wzrośnie trzykrotnie.




8. Przez cewkę o promieniu R = 2cm, składającą się z n = 500 zwojów, przepływa stały prąd o natężeniu I = 5 A. Znaleźć indukcyjność cewki, jeżeli w jej środku powstaje pole magnetyczne o natężeniu H = 104 

. Przenikalność magnetyczna próżni (0 = 

.

(Odp. L = 1,6 mH)

9. Cewka o średnicy D = 5 cm i liczbie zwojów n = 1000 znajduje się w jednorodnym polu magnetycznym, którego wektor indukcji jest równoległy do osi cewki. Indukcja pola magnetycznego zmienia się z częstością 

. Pole przekroju poprzecznego drutu S = 0,2 mm2, zaś oporność właściwa 

. Obliczyć moc wydzielaną w cewce, gdy jej końce są zwarte.




10. W jednorodnym polu magnetycznym, prostopadle do kierunku wektora indukcji B = 0,1 T, porusza się przewodnik o długości l = 2 m, z prędkością v = 5 

 skierowaną prostopadle do przewodnika. Jaka jest wartość siły elektromotorycznej powstałej w przewodniku ? Przeprowadź analizę wymiarową
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